



## 新时代新征程新伟业

### 河南省叶县军地合力探索职工和专武干部队伍建设新路——

# 一份抓建“两支队伍”的试点答卷

■李黎 苏晔 王鹏森

职工和专武干部年终考核优秀率达95%;两名职工荣立三等功;圆满完成上级赋予的4项试点任务;今年上半年大学毕业生征集比例达84.68%……春风送喜讯,河南省叶县人武部喜事连连。喜讯的背后,是3年来叶县军地合力推动政策性、机制性突破,创新破解职工和专武干部队伍“选、训、用、管”难题的有益探索。

### “老武装”的尴尬事

曾几何时,在人武系统流传这样一句话:“飞鸽”式的专武干部,“永久”牌的人武部职工。

历经地方多次改革调整,人武部职工队伍面临个人发展受限、身份归属感不强等问题,呈现“老龄化”“松散化”倾向。

还有一支队伍也面临难题。全县49名专武干部兼职两项以上者达98.6%,“专武干部不专武”的现象比较普遍。

2017年初,上级突击点验该人武部,3个乡镇专武干部和2名职工不在岗,拉动考核成绩排名垫底。

“抓‘两支队伍’建设刻不容缓,军地要拧成一股绳、合成一股劲!”该人武部部长王万里介绍,他们多次尝试推动解决这一“老大难”问题,但囿于

历史原因和机制壁垒,“两支队伍”建设起色不大。

2021年9月,河南省军区赋予该人武部“两支队伍”建设试点任务,县委常委军委会上,县委书记、县人武部党委书记徐延杰带领大家统一思想,探索建立“两支队伍”军地共抓共管共育机制。不久,该县成立由县委书记牵头挂帅,人武部、县委组织部、县委编办等11个职能部门组成的联合专班,同“烧”一把火、合奏一首曲,从根本上解决“两支队伍”建设难题。

### “试验田”的协奏曲

这3年,对叶县退役大学生士兵宋鹏来说是人生的又一段荣光。

2021年8月,退役返乡的宋鹏考录为专武干部。从退伍兵到公务员的“漂亮转身”,是“两支队伍”建设带来的红利。

该县出台规范基层专武干部队伍建设有关文件,要求专武干部优先从退役大学生士兵中选拔。自2021年以来,该县每年拿出不少于3个公务员编制,从退役大学生士兵中招录专武干部。

目前,像宋鹏这样具有干部身份的专武干部在该县达85.7%,有服役经历的达55%,先后有10名优秀专武干部得到提拔使用。

“在专武干部队伍建设上,我们坚持联合培养、一体考评。”县委组织部部长谷中奇介绍,军地联合制定专武干部量化考评措施,从根子上解决专武干部不专、晋升渠道不畅、工作动力不足等问题。

职工队伍建设也驶入快车道。县委、县政府和人武部联合出台《叶县民兵训练基地职工队伍建设规范》,明确岗位设置、任职条件、考评考核、职务晋升、调整补缺等14条措施,从解决编制、畅通渠道、规范管理等方面入手,将基地干部职工纳入全县干部职工大盘子,统一调配使用,打通人员进、考、升、退链路。

### “军事部”的新景观

小小一张表,背后有乾坤。

笔者在该人武部办公楼走廊墙壁上看到一张《职工队伍月赛季评一览表》。日常工作、“十项技能”考核、大项任务完成等6项内容,谁哪个月哪些工作完成得好,小红旗标注得一清二楚。

“去年,人武部结合省军区开展职工‘十项技能’升级活动,设立这张‘龙虎榜’,激励大家干起来、比起来、争起来。”该人武部一名职工坦言,这张表与年终评先评优、个人进步挂钩,让大家不敢懈怠。

靠大环境稳心、靠好政策暖心、靠人情味拴心、靠严制度收心的“四靠四心”做法,使该县“两支队伍”建设成效逐步凸显。

去年5月,在人武部整组、防汛等大项任务压茬推进时,职工王二明带领47名军训教官,出色完成7850名新生军训任务。

今年由该县专武干部和人武部职工担任教员演示的“无人机分队保障部队跨区机动”课题,即将代表平顶山军分区参加省军区教练员集训比武。

“国防教育教员”是民兵训练基地副主任王艳娟的新头衔。她探索走心入脑的国防教育新方法,联系指导的叶县高中被认定为全国中小学国防教育示范基地。

为更好运用信息化手段服务群众,民兵训练基地副主任陈亚玺潜心研究,联合电信部门设计征兵咨询电话智能语音助手,实现“一键查询、一键咨询、一键举报”。

邓李乡、马庄回族乡武装部探索推行的普通民兵连积分管理办法,被市里转发推广。

翻开该人武部的荣誉簿,近3年来,12名在岗职工中,4人荣立三等功,8人先后被市、县两级评为“劳动模范”“防汛抢险先进个人”;18名乡镇武装部长中,1人荣立三等功,3人被省、市两级表彰为“优秀专武干部”。



春分时节,甘肃省积石山县石堡镇刘安村,一块块大小不一的梯田上随处可见耕耘的身影。其中,一群身着迷彩的民兵十分引人注目,有的驾驶手扶旋耕机穿梭在田垄间,有的打沟、施肥、覆膜,一幅忙碌的春耕画卷映入眼帘。

受地震和寒潮降温影响,积石山县今年的春耕备耕起步晚、困难多。为确保不误农时,积石山县人武部发动辖区民兵深入田间地头抢抓农时,帮助群众春耕备耕。

该人武部组织具有专业技能和经验的民兵走村入户,宣讲最新惠农政策,传授油菜、花椒、核桃、中药材、食用菌等特色作物种植经验。他们还邀请地方专业技术人员开展膜侧油菜种植、农机具操作等技能培训,提高群众致富能力。

“地震发生后,我们在人武部统一指挥下,采取就近就地原则,配合地方党委政府开展抗震救灾和灾后重建工作。春耕备耕开始后,我们又迅速‘转战’农田,帮助村民制订‘一户一策’春耕生产计划,宣传病虫害防治知识,为困难村民翻土犁地、覆膜保墒。能为父老乡亲帮把手、出份力,我很高兴。”正在田间劳作的民兵谢彦东说。

马哈如乃是刘安村的低保户,他身体有残疾,家中缺少劳动力,突如其来的地震又摧毁了家中仅有的两间平房。在民兵帮助下,马哈如乃一家顺利搬入安置点生活,过了个安心年,但他一直放心不下家里的4亩地,为耕种问题发愁。春耕备耕开始后,民兵主动帮忙,一上午耕完了4亩地。“非常感谢民兵兄弟们,不然我真的不知道该怎么办了!”马哈如乃看着裤腿沾满泥土、脸上挂着汗珠的民兵红了眼眶,一个劲地道谢。

截至目前,该县民兵已帮助15户困难村民耕地126亩、入户宣讲20余次,以实际行动践行“平时服务、急

时应急、战时应战”的职责使命。“我们将援助受灾群众恢复生产生活、重建美好家园作为帮扶重点,充分发挥民兵优势作用,着力为群众解决春耕备耕难题,在这个春天,播撒美好生活的希望。”该人武部领导说。

上图:积石山县民兵帮助村民翻土犁地、覆膜保墒。 杨丽娟摄

## 播撒春天的希望

■赵世杰 杨泽

甘肃省积石山县民兵助力春耕备耕

## 春风伴我入军营



近日,全国新兵陆续起运,各地纷纷开展形式多样的欢送新兵活动,激发新兵建功军营的热情。

图①:3月16日,湖南省益阳市军地联合举办“热血从戎 强军有我”欢送新兵活动,邀请退役军人入伍新兵讲述军旅故事,勉励新兵安心服役、建功立业。 蒋艳摄

图②:3月16日,江苏省南京市浦口区入伍新兵在“参军报国 无上光荣”横幅上签名,表达参军报国志向。 张永祥摄

安徽省宿松县下仓镇东洪村群众自发欢送入伍新兵

## 爆竹声声送儿郎

本报讯 韩强、吴永报道:“我们自发放鞭炮欢送参军的小伙子,是对子弟兵的尊崇和祝福……”近日,一则“安徽省宿松县小伙参军,村民自发沿途放鞭炮送别”的短视频刷屏网络。

视频拍摄地点在宿松县下仓镇东洪村,点燃第一挂鞭炮的村民叫王巧珍。“视

频中的参军小伙叫杨良锋,我看着他长大的。当年的‘小毛头’如今穿上了军装,真精神,忍不住点燃鞭炮为他庆祝。没想到邻居看到后,也在家门口放起鞭炮,一家接着一家,跟过年一样热闹,孩子们排成长龙跟在杨良锋身后……”回忆起当时的情景,王巧珍笑意盈盈。

视频中朴实的乡音和清脆的鞭炮声交织成一片,网友感叹,邻里乡亲关爱入伍青年的真挚情感扑面而来,令人感动。

“群众主动欢送新兵,是我们很高兴看到的拥军场景。”下仓镇武装部部长彭湖说,宿松县地处大别山腹地,是一片红

色热土。每逢立功喜报、老兵退役、新兵入伍等时机,他们都会组织群众载歌载舞迎送,结合乡土情厚植国防情怀。

该县退役军人事务局党组书记余苍松介绍,近年来,县里“军人驿站”“拥军超市”“拥军加油站”“拥军医院”遍地开花,军人可以在住宿餐饮、生活购物、金融通信、文化旅游、汽车服务、医疗健康等多方面享受优质服务。全县拥军氛围浓厚,适龄青年参军报国热情高涨。今年上半年全县应征报名人数达到任务数的5.8倍,大学生占比98.8%。

第一次在短视频里当“男主角”,已踏入军营的杨良锋倍感自豪:“这是父老乡亲给我的莫大鼓励,我一定刻苦训练,早日建功,为家乡增光添彩。”

辽宁省葫芦岛市龙港区军地开展专项暖心活动

## 限时解决官兵急难愁盼

本报讯 杨宇聪、刘芳报道:“太感谢了,没想到这么快就拿到了赔偿款,我得赶紧给孩子发个信息,省得他担心!”初春时节,家住辽宁省葫芦岛市龙港区双树乡北村的军属张久龙心里暖暖的。他紧紧握着到家里回访的龙港区人武部领导的手,感激之情溢于言表。

之前,张久龙因土地问题与同村村民发生纠纷受伤。龙港区人武部得知此事后迅速派专人协助相关部门多次深入实地走访调查,并与村委会一起出面协调,帮助张久龙拿到医疗费、误工费赔偿。

“我们是官兵的‘娘家人’,及时为军属解决实际问题是分内之事。”该人武部领导介绍,去年12月,人武部牵头成立工作专班,联合区退役军人事务局、民政局等部门开展“你在军营服役,我在家乡为你解忧”专项暖心活动。

工作专班对照辖区内现役军人家庭花名册,根据所记录的家庭情况等信息进行精准分类,对困难军人家庭、荣立二等功以上及双军人家庭重点关注。走访中对军属提出的急难愁盼问

题现场记录,汇总梳理后拉单列表,采取“一人一案、专人专办”的方式限时解决。

工作人员到某部军人张春明家走访时得知,他妻子所在企业倒闭,母亲身体不好,常年需要吃药,家庭负担比较重。屋漏偏逢连夜雨。今年春节前,张春明的父亲又查出患肝癌,治疗期间有些用药是自费药,让这个本不宽裕的家庭难以承担,张春明在部队万分焦急。

工作专班了解到这一情况后,按有关规定为张春明家申请救助金,帮助他们。同时,在社区积极协调下,张春明的妻子靠流动快餐车实现再就业。

据悉,专项暖心活动实行首问负责制。工作人员登门时会留下一张“绿色暖心卡”,上面印有姓名、联系电话等信息,自此工作人员便与军属“绑定”,从情况收集、材料整理到问题解决,全程跟进形成解困闭环,让军属省心、放心、安心。